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Розкрито основні чинники створення освітнього середовища 
вальдорфської школи, орієнтованого на здоровий духовно-душевно-тілес-
ний розвиток особистості: формування естетично-здорового освітнього 
простору (фізично-матеріального оточення); забезпечення сприятливого 
душевно-духовного оточення дитини.
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The main factors of creating an educational environment of Waldorf school 
are revealed in the article. The educational environment focuses on person’s 
healthy spiritual, mental and physical development, which means formation of 
aesthetically healthy educational space (physical and material surroundings) 
and ensuring the favourable mental and spiritual environment for a child.

Keywords: Waldorf school, educational environment, person, healthy 
development.

Серед пріоритетних завдань сучасної школи є виховання здорового 
покоління, свідомого ставлення особистості до свого здоров’я та здоров’я 
інших людей. Практичне розв’язання проблеми розвитку здоров’я учнів 
через освіту спонукає педагогів до ґрунтовного аналізу теорії та практики 
шкіл, діяльність яких спрямована на збереження здоров’я учнів. 

Одним із прикладів організації освітнього процесу на засадах збережен-
ня та зміцнення здоров’я особистості є вальдорфська школа, яка на практиці 
вирішує завдання здорового духовно-душевно-тілесного розвитку школярів. 

Найважливішими чинниками створення здоров’язбережувального ос-
вітнього середовища вальдорфської школи є: формування естетично-здо-
рового навчально-виховного простору та забезпечення сприятливого ду-
шевно-духовного оточення дитини.

Формування естетично-здорового освітнього простору (фізично-ма-
теріального оточення) передбачає: 

– архітектоніку школи, що базується на природних формах (зокрема 
з використанням універсальної природної пропорції — «золотого перері-
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зу», уникненням гострих і прямих кутів); естетичне оформлення інтер’єру 
класних кімнат відповідно до вікових особливостей дітей; 

– використання природних навчальних матеріалів, що надають мож-
ливість розвивати адекватні тактильні відчуття; 

– запобігання руйнівного для здоров’я дитини впливу технізованого 
світу — обмежене застосування технічних засобів навчання та обереж-
не ставлення до мультимедіа, які підміняють живе людське спілкування 
діалогом із машиною, стримують природну активність дитини, вводять 
її в ілюзорний, спотворений світ і тим самим ведуть до провокування 
агресивно-тривожної поведінки, уповільнення інтелектуального, емоцій-
но-вольового й соціального розвитку, перешкоджають розкриттю творчо-
го начала людини.

Створення сприятливого душевно-духовного оточення дитини — ор-
ганізація взаємодії учасників освітнього процесу (школярі, учителі, бать-
ки), характерними ознаками якого є взаємини соціального партнерства, 
поваги й довіри.

Провідну роль в організації такої взаємодії відіграє класний учитель 
(супроводжує школярів і викладає всі основні предмети впродовж перших 
6–8 років), його професійна діяльність, яка спрямована на здоровий роз-
виток дитини, формування згуртованого учнівського колективу. Саме зав-
дяки авторитету класного вчителя, що виступає фундаментом реалізації 
«виховання як зцілення» (Р. Штайнер), дитина відкриває для себе істин-
ність, красу й добро світу; в учнів формуються гуманістичний світогляд, 
сумління, моральність, здорові звички тощо. 

Орієнтація вальдорфського вчителя на створення духовної спільності 
зі школярами, атмосфери індивідуальної й колективної творчості, вихо-
вання в дітях турботливого й поважного ставлення один до одного вима-
гає від педагога інтенсивної, ретельної підготовки до кожного навчально-
го дня, невід’ємними складниками якої є щовечірня медитативна робота 
(аналіз, осмислення поведінки й діяльності довірених учителю дітей), 
а також постійне самовдосконалення.

У здійсненні збереження здоров’я учнів суттєву допомогу класному 
вчителеві надає організація внутрішньошкільного управління вальдорф-
ської школи, у якій керівна роль належить не директору, а двом основним 
формам самоврядування: педагогічній колегії задіяних у школі вчителів 
(щотижневим учительським конференціям) і батьківсько-вчительському 
правлінню, що представляє правові інтереси школи, визначаючи й регу-
люючи її економічно-правовий баланс.

Так, у сфері діяльності педагогічної колегії знаходиться розв’язання 
таких основних питань, пов’язаних із збереженням здоров’я учнів, як: ко-
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ординація зусиль усіх учителів, які працюють з класом, що передбачає 
взаємопогоджену роботу класних учителів і вчителів-предметників на 
основі «горизонтальної навчальної програми» (опис дидактичних взає-
мозв’язків і погодженості різних предметів для певних періодів розвитку 
дитини); обговорення питань здорового розвитку окремого учня або всьо-
го класу; підвищення професіоналізму вчителів; підтримка та збагачення 
фізичних і душевно-духовних сил педагога.

Характерною ознакою вальдорфської школи є також тісна взаємодія 
педагогів із батьками, що виражає спільне розуміння освітніх завдань, 
спрямованих на захист і підтримку здоров’я дітей, спільну відповідаль-
ність сім’ї та школи за здоровий розвиток дитини. Активна участь бать-
ків у шкільному житті сприяє створенню сприятливого психологічного 
клімату в родині та школі, налагодженню комунікацій між дорослими 
і дітьми, навчальним закладом й соціумом. Завдяки цьому кожна сучасна 
вальдорфська школа для регіону, де вона розташована, є своєрідним куль-
турно-освітнім центром, діяльність якого сприяє розв’язанню багатьох 
важливих проблем сучасного суспільства (нівелювання соціальної нерів-
ності, запобігання асоціальних явищ) і готує підґрунтя для гармонійного 
входження дитини в суспільне життя.

Поряд із відомими у вітчизняній педагогіці формами роботи з бать-
ками (проведення батьківських зборів, лекцій, консультацій для батьків, 
«відкритих» уроків, відвідування родин учнів тощо), зміцненню співпраці 
з батьками у вальдорфській школі сприяють також: проведення «батьків-
ських днів» (раз на тиждень батьки разом із дітьми займаються звичними 
шкільними справами: малюють, співають, грають на музичних інструмен-
тах, ліплять, шиють, в’яжуть, працюють у майстерні тощо), організація 
спільних заходів (календарні свята, виставки, ярмарки), занять у мистець-
ко-практичних гуртках (оркестри, хори, шкільний театр тощо).
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